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В аналітичній записці розглянуто актуальні питання формування та 

реалізації бюджетної політики в Україні на середньострокову перспективу. 

Враховуючи виклики, які постали перед Україною у зв’язку необхідністю подолання 

наслідків поширенням COVID-19, пропонується зосередитися на забезпеченні 

чіткого дотримання вже встановлених строків, критеріїв та процедур у 

формуванні державних політик (які часто ігноруються) з одного боку, а з іншого – 

на розробленні та апробації нагальних стратегічних документів. 

 

Висновки та рекомендації 

Повноцінне впровадження в Україні середньострокового бюджетного 

планування протягом останніх років залишалося одним із найважливіших завдань в 

сфері формування і реалізації бюджетної  політики. У 2020 р. планувалося його 

впровадження на державному та на місцевому рівнях (підготовка проекту 

Бюджетної декларації на 2021–2023 рр. та відповідних прогнозів місцевих бюджетів 

на цей період, як основи для формування державного та місцевих бюджетів). Із 

поширенням COVID-19, було внесено корективи у формування та проведення 

бюджетної політики. Разом із тим, відстрочка надає можливість провести додаткову 

роботу щодо повноцінного впровадження низки бюджетних правил, необхідних для 

якісного впровадження середньострокового бюджетного планування у 2021 р.  

У зв’язку з цим доцільно: 

1. Кабінету Міністрів України:  

– створити ефективну взаємодоповнюючу систему стратегічного 

планування та середньострокового бюджетного планування задля 

оптимального формування дохідної та видаткової частин бюджету, із 
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забезпеченням відповідності отриманого результату запланованим 

стратегічним цілям розвитку держави, шляхом: 

– перегляду положень Стратегії реформування системи управління 

державними фінансами на 2017–2020 рр. (за результатами аналізу стану її 

виконання), продовження її дії до 2023 р., а також формування нового Плану 

заходів щодо її реалізації; 

– впровадження механізму прийняття державного бюджету строком на 3 роки 

(ковзним методом) як чергового кроку у реалізації середньострокового 

бюджетного планування;  

– доопрацювання та сприяння прийняттю проекту Закону України «Про 

державне стратегічне планування»; 

– запровадження заслуховування звітів головних розпорядників бюджетних 

коштів парламентськими комітетами про досягнення їх стратегічних цілей 

(разом із Звітом про виконання Державного бюджету України на відповідний 

рік);  

– впровадження кількісної оцінки фіскальних ризиків, підвищення якості такої 

оцінки як одного з елементів формування бюджетної політики; 

– забезпечити якісне визначення потреб у бюджетній підтримці та 

підвищення ефективності та результативності витрачання бюджетних коштів, 

раціоналізацію бюджетних видатків шляхом: 

– повноцінного впровадження огляду витрат державного бюджету для 

забезпечення оцінки ефективності бюджетних витрат, публічного обговорення 

результатів таких оглядів та врахування під час формування галузевих стратегій; 

розгляду Урядом результатів оглядів за 2019 р. та заплановані у 2020 р.; 

–  уникнення затримок під час уточнення порядків використання бюджетних 

коштів та паспортів бюджетних програм;  

–  підвищення якості державного фінансового контролю та державного 

внутрішнього фінансового контролю, а також незалежного зовнішнього 

фінансового контролю (аудиту), удосконалення їх методологічного забезпечення 

відповідно до існуючих стандартів та практики ЄС щодо таких видів контролю 

(аудиту), законодавчого унормування особливостей таких видів контролю та аудиту 

шляхом внесення змін до Закону України «Про основні засади здійснення 

державного фінансового контролю в Україні» (закон був прийнятий ще у 1993 р.); 

– формування плану стратегічних інвестиційних проектів у публічному 

секторі, що спрямовуватимуться на забезпечення стратегії розвитку держави і 

дадуть стимул потенційним інвесторам планувати власну інвестиційну діяльність на 

середньострокову перспективу. 

3. Верховній Раді України, Кабінету Міністрів України - сприяти утриманню 

балансу державних фінансів, у тому числі шляхом: 

– утримання при підготовці проектів Державного бюджету України дефіциту 
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державного бюджету на рівні не більше 3 % ВВП (ст.14 Бюджетного кодексу);  

– відмови від практики здійснення державних запозичень понад обсяги, 

визначені Додатком № 2 до закону про Державний бюджет України на відповідний 

рік;  

–  переходу від пасивного боргового фінансування дефіциту бюджету до 

перетворення боргової політики на один з інструментів реалізації стратегічних 

орієнтирів розвитку економіки, у т.ч. через опрацювання питання щодо 

законодавчого закріплення в Бюджетному кодексі України так званого «золотого 

правила», яке пов’язує бюджетний дефіцит з обсягом капітальних видатків 

бюджету. 

Обґрунтування 

Бюджетна політика має бути підпорядкована реалізації загальнодержавної 

стратегії розвитку економіки, забезпечення стабільності державних фінансів в 

середньо- та довгостроковій перспективі на основі застосування принципів 

послідовності та передбачуваності, посилення фіскальної та бюджетної дисципліни, 

підвищення ефективності планування і здійснення бюджетних видатків.  

Запроваджені в минулі роки в законодавстві України підходи щодо 

застосування програмно-цільового методу та середньострокового бюджетного 

планування на практиці обмежуються низкою суб’єктивних та об’єктивних 

факторів, серед яких не останнє місце належить відсутності чіткого дотримання 

законодавчих вимог та частій зміні окремих пріоритетів розвитку держави. Як 

свідчить практика, вимоги щодо підготовки окремих стратегічних та бюджетних 

документів, їх строків та якості не завжди дотримуються.  

Формування бюджетної політики на середньострокову перспективу 

визначається наявністю та можливостями реалізації низки документів, серед яких: 

стратегічні документи (програми дій уряду, коаліційні угоди тощо), Бюджетна 

декларація, проект закону про Державний бюджет України на відповідний рік, Звіт 

про виконання Державного бюджету України, звіти головних розпорядників 

бюджетних коштів. Крім того, визначальним також є дотримання процедур та 

строків впровадження/реалізації таких документів. 

Розпорошеність законодавчих актів, якими визначаються стратегічні напрями 

державних політик, орієнтованість на реалізацію короткострокових пріоритетів 

призводять до виникнення таких проблем: 

–  Нині в Україні відсутній базовий законодавчий акт про стратегічне 

планування, в якому мають бути визначені основні правові та організаційні засади 

формування цілісної системи державного стратегічного планування розвитку 

країни.  

–  Зміни урядів, а отже, їх програм діяльності, ускладнюють формування 

програмних та бюджетних документів. Головні розпорядники бюджетних коштів 

під час формування власних стратегічних планів користуються напрямами роботи, 
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визначеними діючими програмними документами, які, в свою чергу, готуються або 

без належного фінансового обґрунтування, або із завищеними прогнозами потреб у 

бюджетному фінансуванні. Брак політик, які базуються на чітко визначених 

стратегічних пріоритетах роботи уряду, створює подальші труднощі у формуванні 

бюджетних документів, від Бюджетної декларації до бюджетних запитів та 

паспортів бюджетних програм. 

–  Під час підготовки головними розпорядниками бюджетних коштів 

власних стратегічних планів діяльності, у них також відсутні розрахунки 

потреб у коштах, яких потребує забезпечення реалізації того чи іншого 

стратегічного напрямку роботи такого головного розпорядника. У цьому випадку 

відповідні головні розпорядники бюджетних коштів при підготовці пропозицій до 

проекту Бюджетної декларації, а також складанні проекту Державного бюджету 

України на відповідний рік залишаються залежними від позиції Мінфіну в частині 

визначення стель видатків (підхід «згори донизу», у залежності від можливих 

прогнозних надходжень до бюджету). Вказане вимагає налагодження чіткої 

співпраці між головними розпорядниками бюджетних коштів та Мінфіном на 

етапі формування стратегічних програмних документів та стратегічних планів 

в частині визначення реальної потреби у фінансовому забезпеченні їх 

реалізації. 

–  Не на належному рівні здійснювалися у попередні роки підготовка, 

розгляд та заслуховування основних бюджетних документів, зокрема:  

Бюджетної декларації, а раніше - Основних напрямів бюджетної політики, що 

є базовими документами для підготовки проектів Державного бюджету України на 

відповідні роки і виступають взаємопов’язуючою ланкою між існуючими 

політиками в окремих сферах/галузях та реальними фінансовими можливостями для 

їх реалізації. У 2016-2018 рр. проекти Основних напрямів Бюджетної політики 

Верховною Радою України не розглядалися, у 2019 р. проект Бюджетної декларації 

Урядом не було внесено до Верховної Ради України. У поточному році розроблення 

Бюджетної декларації у зв’язку з невизначеністю, спричиненою коронавірусом, 

призупинено (Закон України від 13.04.2020 № 553-ІХ «Про внесення змін до Закону 

України «Про Державний бюджет України на 2020 рік»). Відсутність такого 

документу як Бюджетна декларація підвищує ризик «ручного» розподілу та 

розпорошення бюджетних видатків без практичного узгодження з стратегічними 

цілями держави; 

звітів про виконання Державного бюджету України. Необхідність 

заслуховування звітів Верховною Радою України передбачена Бюджетним 

кодексом та Регламентом Верховної Ради. За останнє десятиріччя відповідні 

постанови Верховної Ради приймалися лише у 2011-2012 рр., у 2013-2015 рр. – на 

розгляд вони виносилися, але відповідних рішень не приймалося, а починаючи з 

2016 р. – розгляд взагалі не відбувався. У поточному році, після тривалої перерви, 
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Звіт про виконання Державного бюджету України на 2019 р. було заслухано 

Верховною Радою України 18.06.2020 р. Розгляд таких звітів та вироблення на їх 

основі рекомендацій Уряду є важливою складовою забезпечення підготовки 

проектів державних бюджетів на відповідні роки, а також дає уявлення про 

ефективність використання бюджетних коштів та реалізації державних політик, є 

одним із механізмів парламентського контролю щодо реалізації бюджетної 

політики;  

звітів про роботу головних розпорядників бюджетних коштів. Це необхідно 

для забезпечення ефективного та результативного використання державних коштів, 

чіткого взаємозв'язку між обсягами виділених коштів та результатами реалізації 

державних політик у відповідних галузях/сферах діяльності. Хоча в Україні (ст. 28 

Бюджетного кодексу) передбачено оприлюднення відповідних звітів головними 

розпорядниками бюджетних коштів на власних веб-сайтах, відсутнє безпосереднє 

звітування розпорядників перед Верховною Радою України. 

– Формалізовано підготовку проектів законодавчих актів, які мають 

вплив на показники бюджету. Бюджетним кодексом України (ст.27), Регламентом 

Верховної Ради України (ст.91) та Регламентом Кабінету Міністрів України 

встановлено необхідність здійснення відповідних фінансово-економічних 

розрахунків під час підготовки проектів законодавчих актів, а також встановлено 

строки прийняття і впровадження таких актів. Однак, як показує практика, 

незважаючи на наявність відповідних рекомендацій щодо проведення таких 

розрахунків, розробники відповідних актів формально підходять до цього процесу. 

– Утруднене дотримання бюджетних правил при формуванні бюджетної 

політики на середньострокову перспективу. Спричинені коронакризою зміни у 

формуванні бюджетної політики, з одного боку, відтермінували в Україні у 2020 р. 

повноцінне впровадження середньострокового бюджетного планування на 

державному (Бюджетна декларація) й на місцевому рівні (прогнози місцевих 

бюджетів), а з іншого боку, дають можливість забезпечити підготовку достатньої 

(необхідної) нормативної бази та проведення консультацій Мінфіном і головними 

розпорядниками бюджетних коштів щодо його впровадження в майбутньому.  

Невизначеність перспектив розвитку світової економіки матиме тривалий 

вплив на формування економічної політики держави і провокуватиме появу 

додаткових ризиків і викликів щодо забезпечення необхідного обсягу надходжень 

до бюджетів для забезпечення поточних потреб держави. На цьому тлі виникатиме 

додатковий ризик продовження на наступні роки застосованої у 2020 р. практики 

недотримання існуючих граничних критеріїв щодо дефіциту держбюджету (3 % 

ВВП) та державного і гарантованого державою боргу (60 % ВВП), чого варто 

уникати. 

Переосмислення механізмів і ролі бюджетної політики і її інструментарію 

дозволить забезпечити: 
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–  використання бюджетної політики як інструменту реалізації стратегії 

економічного зростання, що забезпечує покращення інвестиційного та бізнес-

клімату, розбудову інфраструктури, стимулює розвиток пріоритетних 

галузей/секторів економіки, підтримує створення робочих місць; 

–  розвиток культури стратегічного та бюджетного планування, 

відповідальності за якість управління бюджетними видатками;  

–  належне фінансування завершення основних реформ, які були започатковані 

в минулі роки (освіта, медицина, децентралізація тощо) як бази для планування 

бюджетних витрат; 

–  адекватне прогнозування та прорахування можливих ризиків, які призводять 

до втрат бюджетів та зростання дефіциту бюджету, необхідність збереження 

фінансування пріоритетних напрямів видатків; 

–  ефективне та результативне використання державних коштів, чіткий 

взаємозв'язок між обсягами виділених коштів та результатами реалізації державних 

політик у відповідних галузях/сферах діяльності; 

–  відновлення довіри суспільства до бюджетної політики шляхом забезпечення 

відкритості процедур формування та використання бюджетних коштів, підзвітності 

та підконтрольності розпорядників бюджетних коштів, застосування громадської 

ініціативи у контролі за здійсненням бюджетних витрат. 

 


